



# El Día de Palencia

Administración,  
Redacción y Talleres,  
MAYOR, 15.  
Apartado de Correos, 34.  
Teléfono 8

La correspondencia informativa, dirijase al Director y al Administrador para suscripciones y anuncios  
**APARTADO 34**

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL.—PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLIV.—2.ª época

JUEVES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1934

Número 13.959

## La Semana "Pro Ecclesia et Patria"

### El señor Yaben disertó ayer sobre el origen y restauración de esta Diócesis

#### Hoy se celebrará el acto de clausura de la Semana

Continúa ayer con más animación todavía si cabe que en días anteriores, la "Semana Pro Ecclesia et Patria", en el Seminario Conciliar, disertando en primer término don Hilario Yaben, arcediano de Sigüenza, el cual realizó un concienzudo estudio de los orígenes de la Diócesis, su restauración por don sancho el Mayor, y relató el episodio de Santo Toribio, tomado durante mucho tiempo como Obispo de Palencia.

Con profusión de documentos demostró el señor Yaben que la Diócesis está intensamente ligada a la prosperidad material de Palencia y la tierra de Campos.

Se refirió al problema episcopal de Santo Toribio, en el cual es indudable que hay que distinguir a dos Santos Varones llamados Toribio, uno fue Santo Toribio de Astorga, que predicó en Palencia contra la herejía y sumergió como castigo la ciudad en las aguas del Carrion.

Fue el otro Toribio un monje palentino, a quien escribió Montano, como se dice por algu.

Se refirió al problema episcopal de Santo Toribio, en el cual es indudable que hay que distinguir a dos Santos Varones llamados Toribio, uno fue Santo Toribio de Astorga, que predicó en Palencia contra la herejía y sumergió como castigo la ciudad en las aguas del Carrion.

Fue el otro Toribio un monje palentino, a quien escribió Montano, como se dice por algu.

Se refirió al problema episcopal de Santo Toribio, en el cual es indudable que hay que distinguir a dos Santos Varones llamados Toribio, uno fue Santo Toribio de Astorga, que predicó en Palencia contra la herejía y sumergió como castigo la ciudad en las aguas del Carrion.

Fue el otro Toribio un monje palentino, a quien escribió Montano, como se dice por algu.

En la sesión de anoche, y aprovechando la estancia en esta capital de la notabilísima Coral de Valladolid, que tan acertadamente dirige el entusiasta maestro de capilla de la Catedral, don Julián García Blanco, interpretó ante los asambleístas algunas piezas escogidas de su programa, que fueron aplaudidísimas, entre las que destacó sobremanera un "Ave-María", ejecutada con perfección intachable.

**PARA HOY LA CLAUSURA**  
Esta noche se celebrará el acto de clausura de la Semana "Pro Ecclesia et Patria", y disertarán, además del señor Pérez Mier, con el tema antes anunciado, el padre dominico Vicente Beñarán de Heredia, sobre "La Universidad de Palencia".

El Excmo. señor Arzobispo de la Archidiócesis de Granada, doctor don Agustín Parrado García, pronunciará el discurso de clausura.

## Las ferias de San Antolín

### FIESTA INFANTIL

Ante numeroso público, en su inmensa mayoría de niños, se ha celebrado en la mañana de hoy una fiesta infantil en el paseo de los Jardinitillos de la Estación, en la que ha tenido lugar la quema de fuegos japoneses, elevación de globos grotoscos y disparo de bombas, que al hacer explosión arrojaban juguetes para los pequeños, que debido a la intervención de los mayores, que no han querido darse cuenta de la finalidad de los festejos, raro fue el juguete que llegó sano a manos de aquellos a quienes estaban destinados.

La fiesta resultó entretenida, y los cientos de niños allí congregados la gozaron de verdad, mereciendo un elogio la Comisión organizadora de estos festejos y la casa pirotécnica encargada de la confección del programa.

## GOBIERNO CIVIL DE LA DIPUTACION

### DEL HOMENAJE AL GOBERNADOR

El señor Maesso ha recibido una cariñosa carta del presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, advirtiéndole el homenaje que por iniciativa del Circulo Mercantil se tributó recientemente a nuestra primera autoridad.

### También don Lino Galán, en nombre de la Directiva del partido republicano radical, de Madrid, se ha adherido.

### EN HONOR DE DON ALEJANDRO LERROUX

Para la suscripción abierta con destino al homenaje al jefe del partido radical, el señor Maesso ha contribuido con 500 pesetas.

### A AGUILAR DE CAMPOO

A primera hora de la tarde salió para Aguilar de Campoo el gobernador.

Visitará asimismo el pueblo de RuEDA, de la demarcación de Quintanaluengos.

## SUGESOS

### AGRESION

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido Félix Ruiz Pérez, de 29 años de edad, soltero, natural y domiciliado en nuestra capital, calle Mayor Principal, 227, presentando un certificado facultativo, extendido por la Sala de Socorro, en el que constan las lesiones de que momentos antes fue asistido, calificadas de pronóstico leve, las que el compareciente dice le fueron producidas en la noche pasada, durante la celebración en la Huerta de Guadiano por un individuo llamado Teófilo Rivas González, que vive en Madrid.

El asunto ha pasado al Juzgado municipal.

### SEÑALAMIENTO

Para mañana, a las once, ante el Tribunal de Urgencia, Palencia. Tenencia ilicita de armas, contra Rufino Pérez Díez Abogado, don Alberto Gómez Arroyo.

## TRIBUNALES

Para mañana, a las once, ante el Tribunal de Urgencia, Palencia. Tenencia ilicita de armas, contra Rufino Pérez Díez Abogado, don Alberto Gómez Arroyo.

## V Congreso Nacional de Riegos

### La Comisión local ejecutiva continúa laborando activamente en la organización del mismo. Constantemente se reciben adhesiones en gran número de personalidades

Entre las últimas adhesiones recibidas, figuran: Sociedad Comercial del Nitrato de Chile, Potasas Reunidas, Nitrato de Cal I. G., Ayuntamiento de Huesca, Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos, Cámara Oficial de Comercio de Gijón, S. Agrícola de Saldaña, Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz, Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero, Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife, Campo de Experiencias del Cultivo de Tabaco de Torrelavega, Ayuntamiento de Cuadros, Ayuntamiento de Castrojeriz, Unión Provincial de Arrendatarios y pequeños propietarios de Segovia, Unión de Terratenientes de Segovia, Sindicato de Riegos del pantano de "La Peña", Sindicato de Riegos de río Huerva, Comunidad de regantes del término de Urdán, Estación de Patología Vegetal de Burjasot, Ayuntamiento de Villasantino, Sindicato Católico Agrícola de Magaz Cámara Oficial de Comercio e Industria de Palencia, Unión de Regantes de las Zonas Altas del Segura y sus afluentes, Estación Central de Ensayo de Semillas, Ayuntamiento de Torquemada, Sociedad de Labradores de Torquemada, Sociedad Industrial Castellana y otras muchas Corporaciones de no menor importancia.

La cifra de adheridos, tanto corporativos como individuales, rebasa los cálculos de la Comisión.

El Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas ha dictado una Orden para que se conceda a todos los funcionarios dependientes de las Delegaciones de los Servicios Hidráulicos, el permiso necesario para asistir a todos los actos del Congreso.

El Comité de la Exposición, desarrolla una labor activísima y de eficacia para el acoplamiento de los expositores a los locales disponibles, que, a pesar de su amplitud, resultan insuficientes para colocar en ellos a los múltiples concurrentes al Certamen.

Las Diputaciones en general y en particular las de la Cuencada del Duero, prestan todo su apoyo al éxito de esta Exposición, concurriendo con los productos de sus respectivas provincias.

La Compañía de los Caminos de Hierro de Norte, ha concedido a los congresistas y a las mercancías destinadas a la Exposición, los beneficios de tarifas reducidas, siendo para los primeros, la especial de G. V. número 108, artículo segundo, de billetes de ida y vuelta que se expenderán desde el 18 al 29 del actual para la venida a Valladolid y del 24 de septiembre al 10 de Octubre para el regreso. La tarifa especial de mercaderías, es la de G. V. número 119, artículo segundo, siendo preciso

## NOVILLADA BENEFICA

Por fin ya ha quedado ultimado el programa para la novillada que se celebrará el domingo próximo en nuestro Circo taurino, a beneficio de las Colonias Escolares.

Afortunadamente, el cartel se ha completado el fenómeno de la actual temporada, "Galleguito", que tan resonantes éxitos está obteniendo, el último hace unos días en La Coruña, donde le fueron otorgadas las orejas de sus dos enemigos, saliendo en hombros entre clamorosos aplausos.

Del simpático y valiente "Michelin" nada creo debemos añadir a lo dicho en nuestro número de ayer, máxime sabiendo ya los aficionados palentinos que es un muchacho que está siempre dispuesto a jugarle el todo por el todo, como le ha demostrado en sus dos actuaciones en nuestro coso taurino.

Del completo novillero Baileteros, tampoco creo tengamos que añadir nada, puesto que es muy reciente su actuación en nuestra plaza, para que los aficionados hayan olvidado la pericia, arte y valor que aquella tarde demostró este muchacho con aquellos parones tan asentados, aquella infinidad de pases de todas las marcas, los que destacaron unos naturales magníficos, que el público premió con muchos aplausos y le fue concedida la oreja, que desprecia. Con estos tres artísticos de la tauromaquia, el éxito no puede fallar.

### NOTA DE LA COMISION

La Comisión organizadora de este festival tenía el propósito de llamar a los generosos y caritativos sentimientos de los palentinos enviando localidades a domicilio, con el fin de asegurar el resultado que con la fiesta se persigue; pero ante el temor de incurrir en sensibles omisiones o de no acertar con la clase de localidad que a cada cual pudiera agradar, ha prescindiendo de hacerlo, seguro de que como siempre los palentinos aficionados a la española fiesta, y aun a los que sin serlo sienten simpatías por esta grandiosa obra social que tan evidentes beneficios reporta a los niños pobres, se apresurarán a proveerse de localidades.

## Parte meteorológico

Presión atmosférica, 701,7.  
Máxima de ayer, 32,2  
Mínima de hoy, 11.  
Dirección del viento, O.

## QUERIDO DOCTOR

—Mi hija se casa a fines de semana, y por lo tanto tenemos que aplazar la operación de mis hemorroides.

—Bien; pues usted dirá cuándo.

—Pero, entretanto, no podría recetarme algo?

## Cataluña y los trigos españoles

Concluciones de la Asamblea de Diputaciones

MADRID.—Los representantes de las Diputaciones que han acudido a la Asamblea convocada para tratar de las disposiciones dadas por la Generalidad se reunieron en el antedespacho del presidente de la Diputación de Madrid para cambiar impresiones. Después, un grupo de asambleístas se trasladó al Ministerio de Agricultura para hacer entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea, que son las siguientes:

Primera. Que por el Gobierno se ejerciten las acciones procedentes para que las Juntas de contratación cumplan estrictamente los deberes que les incumben.

Segunda. Que para la aplicación del Crédito Agrícola y cuestiones anejas—supuesta la necesidad de un organismo intermedio entre el Gobierno y los agricultores—se utilicen los servicios de las Diputaciones como entidades naturales, solventes y con la capacidad precisa para el desdoblamiento de estas cuestiones.

Tercera. Que se destine parte de los créditos habilitados para las necesidades del paro obrero a la construcción de silos en lugares adecuados, contribuyendo de esta forma conjuntamente a resolver este importante aspecto del problema triguero.

Cuarta. Que, además de obligar a los fabricantes de harinas a constituir y mantener durante la vigencia del decreto de 30 de junio último el "stock" que determina el artículo 15 de tal disposición legal, se adquiera por el Gobierno 50 millones de pesetas en trigo al precio de tasa, el cual almacenará para lanzarlo al mercado cuando lo requiera su regulación, a juicio del Gobierno; y

Quinta. Que por todos los medios legales de justicia y equidad para todas las regiones españolas y el rectísimo criterio de probidad y de igualdad que respaldan en todos los actos nacionales de V. I. se prohíba en absoluto el depósito de trigos, harinas y sus derivados en los puertos francos de la nación"

## VIDA RELIGIOSA

### PARROQUIA DE ALLENDE EL RIO

Esta parroquia celebrará el día 8 de septiembre, la fiesta de su titular, la Santísima Virgen, con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las diez, misa solemne, cantada por la capilla parroquial y sermón, que predicará don Zacarías Gama, coadjutor de Nuestra Señora de la Calle de esta ciudad.

Por la tarde, a las cuatro, Exposición solemne del Santísimo, completas cantadas, rosario y bendición con el Santísimo, procesión con la imagen de la Santísima Virgen y Salve popular, habiendo concedido indulgencias por la asistencia a dichos cultos el Excmo. Rvmo. señor Administrador Apostólico de esta Diócesis.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL  
Mañana, primer viernes de mes, serán los cultos en esta parroquia; la Misa de Comunión, a las siete y media, y por la tarde a las seis y media los cultos de costumbre.

El sábado día 8, festividad de la Natividad de la Santísima Virgen, dará comienzo en esta Parroquia el solemne novenario a Nuestra Señora de la Salud.

Por la mañana habrá varias Misas rezadas.

OPHEL merece la aprobación del conductor más exigente  
JESÚS PUERTAS — PALENCIA

## REINA GRAN ENTUSIASMO CON MOTIVO DE LOS ACTOS DE ACCION POPULAR EN COVADONGA

que intervino la Policía, se pudo apagar la mecha de la bomba que los terroristas habían dejado dentro de coche.

## LAS NEGOCIACIONES CON EL VATICANO

EL SEÑOR GIL ROBLES EN MADRID  
MADRID.—Ha llegado el señor Gil Robles. Sólo se ausentará para tomar parte en los actos de propaganda organizados por Acción Popular. El primero se celebrará el próximo domingo, en Covadonga, donde pronunciará un discurso que es esperado con gran expectación.

UN INFORME DEL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES  
MADRID.—El director general de Prisiones ha entregado en el ministerio de Justicia un extenso informe sobre su visita a varias penitenciarías del Norte de España, y ha conferenciado con el ministro de Hacienda sobre el mismo asunto.

CONFLICTO RESUELTO  
MADRID.—En la Casa de Pueblo se ha ordenado a los taxistas que reanuden el trabajo, hoy, jueves, a las seis de la madrugada.

LA GENERALIDAD Y LOS ACTOS TERRORISTAS  
BARCELONA.—En su conversación con los periodistas se refirió el consejero de Gobernación, señor Decás, al incendio de un tranvía en el paseo de San Gervasio, haciendo notar que, gracias a la rapidez con

que intervino la Policía, se pudo apagar la mecha de la bomba que los terroristas habían dejado dentro de coche.

"El hecho —añadió— revela un estado de franca rebeldía de la organización obrerista de Barcelona. Como ustedes saben había acordado dejar en libertad a todos los presos gubernativos, sin tener en cuenta acciones ni amenazas, y cuando se estaba cumpliendo este acuerdo mío se comete el acto terrorista de ayer, que demuestra que alguien tiene interés en mantener un estado de perturbación en la ciudad. Yo creo que la F. A. I. tratará de corregirse y de exponer sus quejas dentro de la ley. He agotado todos los procedimientos humanos para evitar la comisión de estos delitos, y al final de la nota en la que daba cuenta de mis propósitos de libertad a los presos gubernativos invitaba a las organizaciones obreras a que pertenecen a que entrasen en el terreno de la legalidad, sin pedirles nada que pudiera considerarse como claudicación ni colaboración con el Gobierno de la Generalidad, sino simplemente que se colocasen dentro de la ley, y cuando salen los últimos presos, y habiendo posiblemente algunos de ellos que todavía no han sido puestos en libertad, se produce un hecho que demuestra que estos elementos prefieren estar en las zonas de la delincuencia mejor que dentro de la legalidad.

El Gobierno de la Generalidad no está dispuesto a que prosperen estas actitudes y demostrará que sabe llegar a realidades sus propósitos. Yo, como consejero de Gobernación, me propongo firmemente imponer el orden y mantener la tranquilidad en Barcelona y en Cataluña".

Un periodista le preguntó si los elementos del Instituto Agrícola Catalán han pedido protección para su salida de Barcelona con dirección a Madrid para asistir a la anunciada asamblea, y el señor Decás contestó que no ha recibido ninguna petición en este sentido y que supone que no ocurrirá nada, puesto que si tuviera la menor sospecha de ello la protección la impondría la autoridad inmediatamente.

LOS NIÑOS DELINCUENTES APROVECHAN UN PARTIDO DE BASSE-BALL PARA HUIR  
NUEVA YORK. — Treientos sesenta y cinco niños delincuentes que estaban reclusos en el reformatorio de la isla Randall, en el río Este, parte de la ciudad de Nueva York, intentaron fugarse aprovechando la ocasión que les deparaba la celebración de un partido de "basse-ball".

Como hacen semanalmente, los reclusos asistieron al partido que se celebraba en el campo del reformatorio, en el que tomaban parte el equipo seleccionado entre ellos mismos y otro de fuera.

Cuando estaban los reclusos perdiendo por dos a cero, se produjo un gran alboroto, que de momento sorprendió a los guardias.

Los jovencitos se echaron sobre la Policía con los "bates" de jugar al "basse-ball", con piedras y con todo lo que hallaban a mano.

Una vez repuesta, la Policía trató de evitar que saltasen los muros del reformatorio, arrojando bombas de gases lacrimógenos sobre los revoltosos y disparando al aire.

Más de cincuenta lograron escaparse, arrojándose muchos de ellos al río y saltando otros sobre un remolcador.

La Policía partió en su persecución en gasolineras rápidas, dándole alcance a todos, menos a cinco, que se teme hayan perecido ahogados.

Lea V. nuestra sección "Anuncios por palabras"

# LA RADIO AL DIA

## CRONICA INTERNACIONAL

# FALSIFICADORES DE MONEDA

**PROGRAMAS PARA EL VIERNES 7 DE SEPTIEMBRE**  
**MADRID.** (Unión Radio). (274 m. 1.095 Kc.)  
 Ocho. "La Palabra".—Nueve, Informaciones especiales.—9,30, Cierre.—13, Campanadas. Música variada.—15, "La Palabra". Sexteto.—15,50 (eventual), Noticias de última hora.—16, Cierre.—17, Campanadas. Música ligera.—1, Concierto de orquesta.—18,30, Música portuguesa. Fragmentos de la ópera del maestro Bretón, "La Dolores".—19,30, "La Palabra". Emisión Fémia (dedicada al público radioescucha femenino).—20,50, Deportes y toros.—21, Campanadas. Recital de piano: obras de Albéniz.—21,30, Concierto sinfónico.—22 y 23,45, "La Palabra".—24, Campanadas y cierre.

**LONDRES NACIONAL.** 1.031 Kc.)  
 17,30, Canciones estudiantiles.—18, Orquesta.—21,20, Discos.—21,30, Música de baile.

**POSTE PARISIEN.** (959 Kc. 312 m.)  
 18, Discos.—18,30, "Rosamunda", de Schubert.—19,10, Concierto. Música variada.

**RADIO TOULOUSE.** (328'6 m. 17,35, Acordeón.—17,45, Canciones.—18, Orquesta filarmónica.—18,45, Arias de operetas.—19, "La tortuga y los dos patos", fábula.—20,30, Orquesta de salón.—21, Fragmentos de películas sonoras.—21,30, Cantos rusos.—22, Música militar.—22,15, Operas (trozos).—23,15, Orquesta sinfónica.

**MILAN.** (368'6 m. 814 Kc.)  
 20,25, Concierto sinfónico de música sincopada. Después, música de baile.

**ROMA.** (420'8 m. 713 Kc.)  
 19,30, La ópera en tres actos "La viuda alegre", de Franz Lear.

**LISBOA.** (76,9 m., 629 Kc.)  
 19,30, Selección de música portuguesa, ligera y de baile.—21, Música sinfónica y trozos escogidos de música clásica.—22,40, Música de baile.

**BUDAPEST.** (560 m. 546 Kc.)  
 19,30, Dos óperas de Offenbach: "La muchacha de Elizondo" y "Desposorios a la luz de la linterna".—21,35, Música de baile.

**RADIO PARIS.** (onda larga)  
 19,45, Teatro lírico: "La farsa del peral".

**UNA EMISORA DE ONDAS CORTAS EN YUGOSLAVIA**

Habiéndose quejado muchos yugoslavos que habitan en el extranjero de que no les era posible escuchar programas de su país, "Radio-Ljubljana" decidió la construcción de una emisora de ondas cortas. Dicha emisora transmitirá regularmente los programas de las estaciones de radiofonía. Se espera poder explotar la emisora en cuestión, únicamente con contribuciones voluntarias. Según se cree, la nueva estación podrá ponerse en servicio en el curso del año 1936.

**DESPUES DEL INCENDIO DE RADIO-AGEN**  
 Cuando la estación francesa Jesús PUERTAS

Radio-Agen fué destruida por las llamas, la dirección de la emisora Radio-Toulouse puso sus instalaciones y sus mástiles a servicio de las emisiones de la estación siniestrada. Lo mismo aconteció cuando hace ya tres años, Radio-Agen fué también totalmente destruida por la inundación. A pesar de todo, las obras para la reconstrucción de la desgraciada emisora, se han empezado ya. Todo el año está cubierto por el seguro, y se espera que Radio-Agen, por tercera vez, podrá dentro de poco reanudar sus emisiones en su propia emisora.

**LA RADIO EN ESTONIA**  
 En Estonia el número total de radioescuchas alcanza en la actualidad los 15.000 en cifras redondas. Se está examinando la posibilidad de hacer de la radiofonía un servicio estatal, tan pronto como haya transcurrido el plazo concedido a las sociedades privadas, en cuyo caso se erigiría una emisora de 40 Kw.

**LA AUDICION CLANDESTINA SE HACE MUY DIFÍCIL**  
 El Gobierno portugués tiene la intención de proceder muy rigurosamente contra los radioescuchas clandestinos. Todos los agentes de Comunicaciones, los de la Policía y los milicianos de la Guardia Nacional han sido autorizados a controlar las habitaciones. Se les atribuirá el 10 por 100 de las multas pagadas por los "piratas del éter" que hayan descubierto.

**¿SIGUE SIENDO POPULAR EL PRESIDENTE ROOSEVELT?**  
 En colaboración con la "Literary Digest", se ha dado en los Estados Unidos cada miércoles, una emisión especial, en la cual se preguntaba a los escuchas americanos si estaban tan entusiasmados como al principio de su Presidente. Más de 15.000.000 de cédulas de voto fueron distribuidas. Los resultados recogidos prueban que el Presidente Roosevelt puede contar aún con una mayoría considerable.

**CONGRESO RADIOTECNICO EN LISBOA**  
 El 22 de septiembre se celebrará en Lisboa un Congreso radiotécnico; la Unión Internacional de Radiodifusión está preparando ya la orden del día. La comisión técnica del Congreso en cuestión ha empezado el estudio de varios problemas.

**GACETILLAS**  
 Cuando medias necesites, Acude en casa Martín. Son buenas, no tienen fin A más cuando te las quites Mirarás con alegría Aunque te parezca extraño; Rayan su vida en un año, Tales como el primer día. Insisto: ves a esta Casa Nunca habló este vate en guasa. CASA MARTIN.—Mayor, 78

**OPEL**, por su exquisito acabado y comodidad, es el coche preferido por las personas de gusto refinado

**BALNEARIO DE MORGVEJO (Leon)**

**EL EVIAN ESPAÑOL**  
 Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, artritis, reuma.  
 En plena montaña (1.100 m.) El clima más sano de la Región

**GARAGE**

**Martín y C.ª, S. L.**  
 Venta de coches, camiones Ford y tractores Fordson  
 Gran stock en repuestos legítimos Ford

Cubiertas - Accesorios  
 Taller de reparaciones  
 Rectificado de cilindros FORD

**Cervera de Pisuerga: Palencia;**  
 Carretera de Potes Casado del Alisal, núm., 21

**E. Robles Cebrián**  
 Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid.  
 Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.  
 Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. RAYOS ULTRAVIOLETA.  
 Consulta de once a una y media y de cuatro a seis.  
 Análisis clínicos, Sangre, Orina, etc.  
 Calle de Burgos, n.º 2, 1.ª, derecha (frente a la Diputación).

# LA DIPLOMACIA RUSA, ARBITRO DE LOS DESTINOS DE EUROPA

La diplomacia rusa siempre ha tenido fama de muy hábil. Rusia en muchas ocasiones ha recuperado en el tapete de las conferencias o de los tratados de la Paz, lo que antes había perdido en los campos de batalla. Las indecisiones de Inglaterra para mezclarse en los asuntos de Europa, y las reivindicaciones racistas del hitlerismo han inducido a Barthou a buscar amigos por todas partes y a reanudar si puede la antigua alianza con Rusia. Sus viajes a través de las naciones del Este de Europa parecen a primera vista una carrera triunfal para la diplomacia francesa; pero poniéndose a meditar entra la sospecha de si no habrá sido víctima del embajador ruso Litvinof.

Rusia, nación más asiática que europea, al ver cerrada su expansión por Europa, sigue la línea de menos resistencia en Asia; pero su expansión racial se ha encontrado con la de otro pueblo no menos pródigo que él, y más guerrero e industrial, el Japon que si Dios no lo remedia se prevé en un plazo más o menos largo un choque inevitable.

Así las cosas, Rusia quiere tener defendidas las esencias para luchar si es necesario con su verdadero enemigo el Japon, que le disputa la misma presa y que se opone a su natural expansión geográfica en China; y para conseguir esto ha buscado últimamente amistades por todas partes, prometiendo lo que no puede cumplir sin renegar de sí mismo, ya que el bolcheviquismo es un credo, una mística inseparable de la política, pues su fuerza radica precisamente en la fe en la revolución mundial.

Rusia tiene dos enemigos naturales: Alemania, que no cabe ya en sus fronteras y cuya línea de expansión de menor resistencia como se dice en la obra de Hitler "Mis combates" es por el Este; y el Japon, que por los mismos motivos le disputa los territorios asiáticos. No es de extrañar pues que los dirigentes de Moscú, que pese a los diramantes de la prensa obrerista al dictado de los Soviets, atraviesan una situación interior muy difícil, traten de parar el golpe y asegurarse por lo menos la frontera de Europa para no verse atacados a la vez por los dos lados. A ese fin prometiéndolo cesar en su propaganda disolvente tratan de aliarse con Francia y con todos sus vecinos de Occidente que se presten a ello. Pero este mal llamado Locarno Báltico que tanto entusiasma a Barthou porque cree con él haber reconstituido la obra de Delcassé, encuentra grandes dificultades para su realización por parte de Polonia y de Alemania, y es natural que así sea.

Rusia no puede venir en auxilio de Francia, en el caso de una guerra con Alemania, sin atravesar Polonia, y los polacos guardan muy malos recuerdos de Rusia para que les dejen cruzar su territorio. Eso en el caso completamente inverosímil de que las milicias soviéticas se presten a derramar su sangre para defender a Francia, la nación burguesa por excelencia y por contra encarnación de la pequeña burguesía; lo más odioso que existe para un bolchevique, Alemania tampoco puede ver con buenos ojos el Pacto Báltico porque sabe que en último caso dicho Pacto tiene una artista dirigida contra ella.

A los mismos franceses sensatos no contaminados por las ideas disolventes, no les entusiasma la nueva alianza porque saben que todo trato con Rusia pone en peligro los principios básicos de la civilización europea y la seguridad nacional.

Las relaciones con Rusia equivoque a fomentar los enemigos de la patria; es la invitación a la huelga, a la indisciplina del ejército. En Francia coincidió la visita de los rusos con el Congreso de los maestros franceses, donde los encargados de preparar a los futuros ciudadanos entonaron la Internacional y prorrumpieron en mueras al ejército y a la Marsellesa. Los rusos serán buenos para mandarlos, como hizo Alemania con Lenin, en un vagón precintado al enemigo para que ponga allí en práctica sus doctrinas, pero no para que las ensayen en nuestra casa. Hay en todas las naciones bastantes rusos indígenas sin necesidad de traerlos de Moscú.

El Pacto del Báltico tiene además el inconveniente de que da motivos a los alemanes pa-

ra creerse objeto de un cerco por parte de las naciones europeas, y en un pueblo de un nacionalismo tan encendido como el alemán esa creencia puede llevarlos a la desesperación, ma la consejera siempre y un grave peligro en el orden internacional.

Si en último caso las leyes demográficas son las que se imponen en la historia desde la invasión de los bárbaros hasta nuestros días, sin que los diques de los Tratados consigan otra cosa que detener por algún tiempo las inundaciones humanas cuando éstas no caben ya en sus fronteras geográficas, me parece muy mal que Europa se preste a hacer el juego de Rusia para evitar, pongo por caso, que Vladivostok caiga en poder de los japoneses, o que la Mongolia interior pase al poder de los Soviets en lugar de caer en manos de los japoneses. Si el miedo a Alemania no domina hoy a la diplomacia europea, no debía oponerse a que Alemania buscara su expansión por el Este; con ello el Oeste europeo quedaría tranquilo por mucho tiempo, y a Rusia, que ocupa por sí sola la séptima parte del globo, le sobran terrenos para que se resistiese por unos cuantos kilómetros cuadrados de más o de menos en la Rusia europea, cuando vemos que a la chita callando, cada día va extendiendo sus dominios en el Asia y van cayendo bajo su influencia la Mongolia exterior, el Turquestán chino y aspira a dominar en la Persia, en el Tibet, en el Afganistán y hasta en la India inglesa. Rusia va a pasos agigantados a convertirse en lo que en realidad nunca ha dejado de ser; en una nación asiática, que en vano pe-

dro el Grande trató de europeizar a satigazos.  
 Lo extraño es que la diplomacia europea se deje prender tan fácilmente en las redes soviéticas y que Barthou pueda creer que los rusos están dispuestos a defender a Francia en el caso de un conflicto con Alemania y a sacrificar en su honor la propaganda revolucionaria, que es la mayor fuerza del Sovietismo, superior a su ejército y a su aviación y una fuerza que no le cuesta dinero y que la tiene acampada en pleno territorio enemigo.

Ved a este propósito lo que decía el periódico bolchevique "La Prawda" del 31 de mayo último: "Cuando los tambores del gran ejército rojo toquen a marchar, cuando los batallones y los aviones rojos lancen por el mundo la señal de la revolución comunista, habrá llegado para la burguesía el día del juicio y de la expiación de más de mil años de crímenes. Ese será el día de la liberación de la China, de la India y de todas las razas oprimidas y torturadas. Nosotros los rusos, somos los que levantaremos el estandarte de la liberación de la humanidad entera. La voluntad de conseguir esa liberación es nuestra suprema ley, nuestra razón de ser".

Lo que no dice "La Prawda" si entre esos pueblos que piensan liberar Rusia se hallan comprendidos La Georgia, la Ucrania, los pueblos del Cáucaso, oprimidos, torturados y exterminados por los Soviets por procedimientos idénticos a los que empleaban los asirios y babilonios con los pueblos conquistados, según los relatos de la Biblia.

**EL AYUNTAMIENTO**  
**EL ESTANDARTE DEL BATAILLON CICLISTA**  
 El alcalde nos ha facilitado esta mañana copia del siguiente telegrama:  
 "Salustiano del Olmo.—Alcalde de Palencia.  
 Al cumplirse hoy tercer aniversario de aquel espléndido y hermoso día en que el pueblo palentino, haciendo gala de su gentileza, hizo entrega al Batallón Ciclista del valioso estandarte, enseña de la Patria, que de guión ha de servirle en todas sus empresas, late en lo más vivo de mi corazón el recuerdo de aquel brillante acto social-militar celebrado en el paseo del Salón, de esa ciudad, en el que compenetrados pueblo y Ejército supieron dar una vibrante nota de patriotismo; late también el recuerdo de la gentil y bella señorita Carmen del Olmo, madrina del acto, ante quien inclino mis respetos y late aún más profundamente el recuerdo de aquellos 300 pobres que galantemente invitados por el Batallón pudieron satisfacer su apetito con espléndido banquete que en el cuartel se les dió.  
 En usted, como alcalde representante del pueblo, saludo afectuosamente a todos los que en a.º el inolvidable día contribuyeron a la solemnidad de los actos realizados.  
 Primitivo PEIRE"

**Sacramento**  
 Aperitivo Tónico Reconstituyente Representante: Félix Fernández Galán PALENCIA

**La temporada de ferias en el Principal**

**"Por tierra de hidalgos"**  
 Sigue actuando en el coliseo de la calle de Burgos la excelente compañía de comedias de Irene López Heredia.  
 Su labor artística y la belleza literaria de las obras que representa, llevan al Teatro un público numeroso y distinguido.  
 Para hoy jueves anuncia el programa el estreno de la preciosa comedia "Por tierra de hidalgos", original de don Manuel Linares Rivas.

**CIEZA-OPTICO**  
 MAYOR, 108.—PALENCIA

La Democracia llenó nuestros oídos de lamentos y recriminaciones contra los reyes falsificadores de moneda. ¡Qué de cosas no ha oído mi generación en vituperio de sus arbitrarias y antieconómicas decisiones! La Democracia pura como un rayo de sol, justiciera como una balanza, inflexible como una espada bien templada, pondría remedio a esos abusos regios— como a otros—desde que se instalase como forma de gobierno en las naciones deshonradas por la Monarquía. Una de sus misiones sería apartar de la Historia cuanto pudiera recordar a los príncipes fautores de fraudes.

La prueba la tenemos ante nosotros. La falsificación de moneda, de recurso fácil de monarcas tramposos, ha sido elevada a método de gobierno. Lo que fué una excepción—censurable siempre—hase convertido en regla general. Lo que se consideró como un mal se preconiza como un bien. En esta materia—como en todas—la Democracia sigue la ley de su naturaleza. Para escalar el Poder subraya los errores del régimen monárquico, y se indigna fanáticamente ante ellos. En el poder los convierte en substancia propia y de ellos vive. Todavía el pueblo no se ha dado plena cuenta de que la Democracia no se distingue de la Monarquía, sino en que carece de sus virtudes. Pero ya se la dará.

La Francia republicana, que tanto se había ensañado contra su rey Felipe el Hermoso, por su inclinación a arreglar las crisis de su tiempo alterando el valor de la moneda, declaró un día que su franco valdría en adelante cinco La República de Norteamérica, recientemente, de un dólar ha hecho casi dos. Pero ahora no se trata del hecho, sino de convertirlo en sistema. Se discute con toda seriedad—con esa seriedad de careta que adoptan las Democracias—sobre si la "devaluación" de la moneda (término ideado para no usar el de "falsificación"), es o no el gran instrumento de prosperidad de los pueblos.

La devaluación—se dice—facilita las exportaciones, rebajando el precio-oro de las mercancías nacionales, y reanima en el interior los negocios por un alza de los precios-papel. Y así, se exporta más, y se cobra más. ¡Qué confesión tardía la de la Democracia! Entonces ¿por qué abominó y puso en la piqueta la táctica obligada de algunos reyes de "devaluar su moneda?"

¿Por qué no les erige estatuas como a precursores suyos? Es que la Democracia cree que todos tienen mala memoria y no saben apreciar identidad de contenido bajo la diversidad de denominaciones. Pero el burdo error no hace sino poner de manifiesto que la Democracia al justificar a los malos reyes no persigue sino justificarse a sí misma. Pues la verdad no tiene apariencias de falsedad sino en el supuesto de que una nación "devalúe" su moneda y las demás no puedan "devaluarla". Pero además, la tesis es contradictoria y por lo tanto a la falsificación monetaria se añade una falsificación doctrinal, a la que nunca llegaron los reyes falsificadores. Por que si la devaluación trae aparejada en el interior un aumento en los precios papel de las mercancías, tarde o temprano ese aumento se reflejará en los precios de exportación, y todo que dará como antes, si no se agra-

**Los mercados castellanos**  
**CARRION DE LOS CONDES**  
 Se cotiza la harina extra a 61 pesetas los 100 kilos.  
 Primera, a 60.  
 Panadera, a 59.  
 Segunda, a 49.  
 Cuartas, a 28.  
 Gordo, a 28.  
 Centeno, a 15 pesetas los 41,50 kilos.  
 Cebada, a 9 los 42,20.  
 Avena, a 7 los 25.  
 A garrobas no se cosechan en esta zona.  
 Habas, a 16 los 33.  
 Mueles, a 14 los 42.  
 Yeros, a 15 los 44.  
 Lentejas, sin ofertas.  
 Guisantes, a 80 pesetas los 44 kilos.  
 Garbanos finos, a 70 los 84.  
 Regulares, a 60.  
 Menudos, a 45.  
 Ganado para carne, a 34 pesetas arroba.  
 Ovejas, de 30 a 50 pesetas una.  
 Corderos, a 1,30 el kilo al vivo.  
 Carneros, a 1,10.  
 Codornices, a 0,60 pesetas una.  
 Perdices, a 2 pesetas una.  
 Pielés de conejo, a 0,05.  
 De liebre, a 0,10 una.  
 Pan, a 0,60 pesetas kilo.  
 Patatas, a 3 pesetas arroba de 11,50 kilos.  
 Huevos, a 2,50 la docena.  
 Queso del país, a 4 pesetas el kilo.  
 Hay ofertas de trigo.

**BURGOS**  
 Se han registrado bastantes entradas en trigo y cebada, siendo nulas en los distintos granos.  
 Los precios fueron:  
 Trigo, a 76 reales fanega.  
 Cebada, a 42.  
 Harina de primera, a 65 pesetas los 100 kilos.  
 Idem de segunda, a 63.  
 Idem de tercera, a 45.  
 Salvado primera, a 30.  
 Lana blanca limpia, de 34 a 40 pesetas arroba.  
 Idem limpia negra, a 30.  
 Idem blanca sucia, a 18.  
 Idem negra sucia, a 15.  
 En el mercado cubierto:  
 Queso duro, a 4 pesetas kilo.  
 Idem blando, a 1,50.  
 Huevos, a 2,50 docena.  
 Gallinas, de 16 a 18.  
 Gallos, de 7 a 8.  
 Conejos caseros, de 7 a 8.  
 Pichones, a 3 par.  
 Codornices, a 0,80.  
 Patatas encarnadas, a 3 pesetas arroba.  
 Idem blancas, a 2,50.  
 Lechugas, a 2 docena.  
 Habas, a 0,40.  
 Guisantes, a 0,80 el par por mayor.  
 Pepinos, a 1,50 kilo.

**Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán**  
**MEDICO-CIRUJANO**  
 Se practican toda clase de operaciones de Cirugía  
**SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID**  
 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.ª  
 Especialista en Cirugía general  
 (Primera bocaplaza)  
 (Antes San Francisco)

**BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)**  
 Precios económicos.—Reumatismo, piel, catarros faríngeos, laringe, bronquios. Cosehes de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informe s al Administrador.  
 Hay dos cocinas y dos comedores independientes para que comen por su cuenta.

vó con el aumento de precios de aduanas.  
 Hay que dejarse de las "devaluaciones" que con frecuencia no tiene efectos distintos que con ésta obtenidas, y simplemente una reducción de pronto que se ha decidido la moneda. Cuando sus deudas por la moneda nominal, la cantidad de la mitad, el tercio, el quinto de su imperio. Una vez más el imperio democrático no encuentra jante sino en una moneda decadente.

Por supuesto, de tarde o temprano el precio interior, en busca de la devaluación, así también el temprano tiene sus repercusiones en la vida exterior: rentas, salarios, etc. etc. suben a compás de la devaluación monetaria si han subido los precios del interior. Y por el Presupuesto del Estado ve a tener aumentos—devaluada, es decir, al correr de los tiempos, rán aquellos débitos que aminoraron artificialmente la devaluación. Lo que habría conseguido es el de muchos para que los gobernantes momentáneos pudieran salir de los ros de momento que para ta de continuidad del no es lo que tan sólo a los gobernantes en las cracias.

Y así, estas terminaciones de lo que se ban como ley de su naturaleza porque la propia era de la proclamada. Sus gobiernos eran para la yoría, y que actuaban a bre y en su representación final del proceso económico mismo se diría de los aspectos de la vida pública saltaría que la mayoría habría sacrificado a una minoría constituida por bernantes y los partidarios de que aquellos salieran.

Es que una doctrina opuesta mentalmente a un fin trata de alcanzar, aunque encubran con aspiraciones renamente generosas y bras que suenan bellamente responden en sus acciones su ropaje, sino a su naturaleza.

**A los cosecheros de vinos a Astudillo**  
 Se venden en buenas condiciones cuatro cubas de 150 cántaras de capacidad cada una de roble superior. pueblo de Santoyo.  
 Darán razón en dicho pueblo, Mariano Prieto, y Palencia, Ambrosio Cuestra Canales.

**José Villanueva Sagredo**  
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.  
 Valentín Calderón, 16 (San Juan)

**Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán**  
**MEDICO-CIRUJANO**  
 Se practican toda clase de operaciones de Cirugía  
**SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID**  
 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.ª  
 Especialista en Cirugía general  
 (Primera bocaplaza)  
 (Antes San Francisco)

**BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)**  
 Precios económicos.—Reumatismo, piel, catarros faríngeos, laringe, bronquios. Cosehes de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informe s al Administrador.  
 Hay dos cocinas y dos comedores independientes para que comen por su cuenta.

**URALITA, S. A.**  
**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
 Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducción ordinaria o a presión y tubería sanitaria "DRENA"—tuberías menas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arneses dos DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL.  
 Informes y presupuestos, sin compromiso para el cliente.  
 Sucursal en Palencia: Mayor Pral, 258  
 Teléfono 306.

PROVINCIAS

Al recoger un cable que había caído en el río, perecen electrocutados dos niños, hermanos

En un bosque de Montreal se declara un violento incendio

ROBO DE CUADROS VALIOSOS. VALENCIA.—Doña Aurora Vera López ha denunciado que de su domicilio le han sido robados cuadros por valor de 385.000 pesetas. Entre los diversos objetos robados figura un cuadro de Goya, valorado en 200.000 pesetas. Se ignora quiénes sean los autores del robo.

MUEREN ELECTROCUTADOS

MIRANDA DE EBRO.—En el pueblo de Santa María de Rivafronda, cuando se hallaban bañándose los pies dos hermanos, Jesús y Primitivo Moreno González, de siete y nueve años, respectivamente, cayóse al río un cable de alta tensión. Los muchachos se internaron en el agua para recoger el cable, quedando electrocutados.

VIOLENTO INCENDIO

TARRAGONA.—En Montreal se declaró un violento incendio en un bosque propiedad de José Ferrer Ferrer, que, favorecido por el viento huracanado, tomó grandes proporciones. El fuego destruyó siete kilómetros cuadrados de bosque.

HERIDO EN UNA NOVILLA DA

SEGOVIA.—En el pueblo de Bernardos se ha celebrado una novillada.

El primer novillo volteó a un vecino, produciendo lesiones de consideración. También cayó a Grego y Gregorio Nieto, de veintidós años, natural de Santiuste, que resultó gravemente herido de una coronada en el pecho. Después de asistido en el enfermería, fué trasladado al hospital de Segovia.

SE DESCUBRE UN INTENTO DE FUGA DE LA CARCEL

BARCELONA.—La Policía ha logrado descubrir una mina que se estaba construyendo en la cárcel, que se dirigía a los sótanos del edificio, desde donde, sin duda, trataban de escapar algunos presos.

La mina estaba construida en el edificio que da a la calle de Provenza y partía de la alcantarilla de dicha calle, teniendo ya diez metros de largo y una anchura capaz de dejar paso a un hombre.

Los agentes de Policía han practicado un registro, incautando de cinco palanquetas, un nivel, un metro, una hoja de sierra y otros instrumentos.

En el momento de descubrir la mina y registrarla, no había en ella ninguna persona.

OPHEL ofrece una nueva sensación de confort

JESÚS PUERTAS. PALENCIA

RELACIONES COMERCIALES

El problema económico es en la actualidad el principal factor que interviene en todos los órdenes de la vida colectiva y que en muchos casos, decide de la suerte de las mismas sociedades. Este factor actúa activamente en los rumbos políticos de los gobiernos, en las acciones y reacciones de los partidos; el, contribuye a producir en casi toda su totalidad el problema del paro, y también él, complica extraordinariamente la resolución de los conflictos sociales. Es indudablemente la principal causa de la dificultad de estos últimos.

Al hablar del problema económico me refiero especialmente a su aspecto internacional de mutuas relaciones fiduciarias y comerciales entre las naciones: aspecto, en verdad, íntimamente trabado con el desarrollo económico interior de la nación pero perfectamente separable para la consideración y estudio de sus remedios. Precisamente este lado económico internacional es el que más complica todas las cuestiones y el que tiene soluciones de más difícil planteamiento, si es que en realidad se le puede señalar una solución satisfactoria y a la par viable. La razón es sencilla.

En el intercambio mundial de productos y divisas, intervienen muchas colectividades nacionales independientes y soberanas cada una, y los súbditos que pertenecen a las mismas. Todas ellas van en busca de sus propios intereses sin que les preocupe en lo más mínimo el bienestar de las demás naciones. Con tal que cada una made en la opulencia, poco le importa que las otras agonicen en la miseria. Estos son los sentimientos que prácticamente imperan en las modernas nacionalidades. El mismo exaltado nacionalismo de algunas razas, no es más que el período álgido de este estado de egoísmo morboso.

Se desarrolla una lucha de intereses: lucha entre colectividades e individuos de distinta nación que no están sometidos a una sola autoridad y a ninguna ley determinada. No se sujetan a un plan racional, que tendría que estar por encima de todas las naciones.

La economía internacional no tiene pues otro rumbo que la lucha de intereses particulares. Esta fuera de toda dirección y control y sus resultados son tanto más inciertos, cuanto los que intervienen en la contienda son más numerosos y preocupados de su propia y exclusiva victoria.

Si sólo atendiéramos a las luchas económicas y sociales que se desarrollan en el interior de las naciones, si lográramos desconectarlas de las complicaciones

internacionales, podrían aquéllas tener una solución por la intervención de una autoridad nacional moderadora que dominando todos los contendientes regularse y solucionase equitativamente todos los conflictos. La solución de los problemas económicos internacionales se hace absolutamente indispensable para llegar a una armonización verdadera y satisfactoria de las luchas sociales que en el seno de las naciones se desarrollan. Sólo con esta condición previa se podrá obtener resultado eficaz.

La lucha internacional económica

Con motivo de las tradicionales ferias de San Antonio, se pone en conocimiento de los señores socios de esta entidad, que el día 8 del actual, a las diez de la noche, se celebrará un gran baile taurino en los salones del Círculo, pudiendo asistir como siempre las familias de los socios, que tendrán que ir precisamente acompañadas de éste con el carnet de identidad de esta Sociedad.

Si algún socio no hubiese adquirido referido carnet, se le ruega que antes del mencionado baile procure proveerse de mismo a cualquiera hora del día en la Secretaría del Círculo, para lo cual tendrá que llevar la fotografía correspondiente.

Palencia, 4 de septiembre de 1934.—El secretario, Ambrosio Cuesta.

Formidable liquidación

Jamás se presentará ocasión como ésta para comprar artículos de primera calidad procedentes de dejes de cuenta, fábricas en liquidación. Confecciones de fiara y niños, trajes de niño de 7 a 14 años. Camisas, género de punto, gran surtido en calcetería fina, corsés-fajas, alfombras y otros artículos no detallados, a precios medio regalados. No deje de visitarnos y se convencerá de la realidad. Mayor Principal, 175. Palencia.

R. Gutiérrez Cabeza

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. Mayor Pral., 142, 2.º PALENCIA

Consultorio de enfermedades de los ojos

Oculista director LUIS SARA-CIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla). Valladolid.

SANTOS PASTOR

ABOGADO. Consulta: Mayor, 32. PALENCIA

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA. Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

ADMITIMOS alumnos internos, externos y medio pensionistas, para TODOS LOS CURSOS del Bachillerato; Primera Enseñanza y carreras especiales.

Centro Politécnico de San Isidoro de Palencia

Anuncios por palabras

PAGANDO en muchos plazos, podrá comprar en mis almacenes cocinas económicas, arados Brabant y Alondra y aventadoras "Baruque". Precios económicos. Quienes no pueden pagar al contado, tienen también derecho a comprar cosas necesarias en la vida. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera.

COMERCIALES!! Si quiere vender la mejor zapatilla de invierno, visite Almacenes Ortega. Calidad y precio sin competencia.

MOTORES a gasolina, especiales para aventadoras, absolutamente garantizados; precios sin competencia, montaje gratuito, existencias en todas marcas, facilidades para el pago. Talleres RODERO. Carrilón de los Condes.

ACEITE FINO SIERRA, la mejor calidad, por ser de primera presión. Sucursales ALAJANDRO ORTEGA.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia

RADIO SABA

ALTAVOCES. AMPLIFICADORES. MICROFONOS. RADIOLAS. DISCOS MODERNOS. CALIDAD ANTE TODO.

ALMACENES DE MAQUINARIA

FELICIANO ORTEGA. PALENCIA

LAS MEJORES MARCAS de escabeche bonito, palometa, verdel, chicharro, aguja y sardinas en aceite, precios de fábrica. Almacenes ORTEGA.

VERENDO máquina sembradora marca "Empire", buen uso. Jesús Martín. Las Cabañas de Castilla.

nomica por su lado, carece de una autoridad que le encauce a una solución verdadera, a pesar de que esta solución urgente en el pacto mutuo y racionalmente se vislumbra un caudal entre las naciones.

Hasta el presente la libertad de cambio más o menos limitada había producido sus frutos aunque mezclados de no pocas penalidades. Ahora es inadmisibles. Los contendientes están en posiciones demasiado desiguales para que sus fuerzas se equilibren ni un solo momento. ¿Quién v. gr. puede luchar con la potencia comercial de los Estados Unidos, en un régimen de libertad?

La primera actitud de las naciones ha sido, el reconcentrarse y buscar en sí lo que necesitan, aun a costa de no cambiar productos con las demás. Es decir, tender a la autarquía que en el estado actual de la civilización es una aspiración impracticable. Ninguna nación es capaz de bastarse a sí misma.

Pero si la autarquía es insostenible, el buscar el equilibrio con la nivelación de la balanza comercial es a todas luces necesidad perentoria. Ahí está el punto de conflicto; porque no sólo deberían buscarla como aspiración las naciones que están en déficit comercial, sino que deberían resignarse a ellas las que están en período expansivo. La nación que busca su superavit perjudica a las demás que tendrán que pasar por el déficit correspondiente al superavit comercial ajeno.

Este equilibrio se ha buscado casi siempre por la vía de las restricciones y aumento de aranceles y ha producido en gran parte la paralización del comercio. No debe pues buscarse por la obstrucción sino por las concesiones y alicientes. La nación que tiene superavit comercial con respecto a otras, atendidos todos los factores, v. gr. finanzas, transportes, debe facilitar la entrada de sus productos a las que tienen con ella balanza negativa para mantener el equilibrio. Eso es lo que últimamente ha tratado nuestra nación con el Estado de Irlanda. Mientras todas las naciones no se resignen a un equilibrio comercial equitativo cubriendo su déficit, pero renunciando al superavit, no hay solución posible.

El camino que la necesidad impone actualmente a Alemania para detener el éxodo del oro tiene muchas analogías con lo dicho. No pagará sino con sus mismas mercancías. Si esto puede realizarse prácticamente, será un mal, pues entorpecerá el comercio, pero mal muy tolerable para evitar una hecatombe económica. El caso es curioso y vale la pena de examinarlo despacio en otra ocasión.

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

EXTRANJERO

Los socialistas de los Estados Unidos no quieren nada con los comunistas

La boda del archiduque Otto con la princesa Maria, de Italia

WASHINGTON.—La segunda jornada de la huelga de la industria textil ha transcurrido en medio de la mayor calma.

Sin embargo, se observa una gran tensión en determinadas regiones de algunos Estados del Sur, y las autoridades temen que se produzcan desórdenes sangrientos en los próximos días.

NUEVA YORK.—De las cifras contradictorias que se han formulado con respecto a la huelga textil por patronos y por los Sindicatos, resulta que estos últimos han exagerado sus fuerzas en el Sur, donde casi todos los centros importantes han continuado trabajando. Solamente han ido a la huelga 60.000 obreros, de los 135.000 que son en total.

En el Norte, las hilaturas de Nueva Inglaterra, que emplean doscientos mil obreros, parecen seriamente afectadas, pero no han paralizado el trabajo.

En Neu Belford (Massachusetts), están cerradas 25 fábricas. En New Hampshire y en Manchester, la fábrica Amoskeag, que es la más vasta Empresa de los Estados Unidos en el género, ha declarado el "lock-out" a los obreros.

La situación sigue siendo muy tirante, y han sido enviados nu-

meros guardias nacionales para reforzar a las fuerzas de Policía.

MILWAUKEE (EE. UU.).—El Comité ejecutivo nacional del partido socialista ha declinado definitivamente la oferta de entrar en negociaciones con los comunistas para la formación de un frente único, y ha declarado que no aceptará estas invitaciones en tanto que emanen de los comunistas.

LA BODA DEL ARCHIDUQUE OTTO

VIAREGGIO.—La ex emperatriz Zita ha mantenido una larga conversación con el Rey y la Reina de Italia durante la visita que las reales personas hicieron a su villa. Después de la visita, un miembro del séquito de la ex emperatriz dijo que los esposales entre la princesa Maria de Italia y el archiduque Otto se habían concertado definitivamente, pero que no se haría el anuncio oficial hasta que transcurriera algún tiempo.

PISTOLAS. ESCOPETAS

municiones. Efectos de caza y pesca. Artículos para deportes. Taller de reparaciones. Somos los más surtidos y económicos. Visítenos y se convencerá.

"CASA NEIRA"

¡CABALLEROS!

VISITEN LA

Casa POLO

donde encontraréis lo más moderno en

CAMISERÍA

y la nueva creación en

CORBATAS INARRUGABLES

EXCLUSIVOS DIBUJOS PARA ESTA CASA

Mayor Principal, 91

Legítimo JEAN PARIS papel de hilo puro. GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE LEVILLA. LIBRITO BISTUCHE 015 id. DOBLADO 025 BLOKS UNA PE/ETN

LA Casa SALAMANCA ofrece las famosas marcas

ALCYON ORBEA RENOLT y demás marcas nacionales y extranjeras a precios baratísimos

Motocicletas B.S.A. Completo surtido de accesorios. Relojería SALAMANCA Mayor, 55 PALENCIA

Inauguración temporada de invierno. EL SIGLO XX PRESENTA UNA FORMIDABLE COLECCION DE PAÑOS DE INVIERNO CON la elegancia y economía que rigen en EL SIGLO XX

D. AGUADO NAVARRO DENTISTA. Ha instalado su consulta en la calle BARRIO Y MIER, 2 (frente al Gobierno civil) Encima del Bar Norte

GRANDES REBAJAS PARA VIAJE POR FERROCARRIL A LAS PLAYAS Y PUNTOS DE VERANEIO. Mayores rebajas que las anteriores de este año para San Sebastián, Irún-Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Santiago y Ferrol.

LA CASA más surtida en accesorios de las mejores marcas para máquinas de escribir, es la de S. MORRONDO. Mayor Principal, 166.

NUEVO TALLER ELECTRO-MECANICO DE VACIADOR. CALLE MAYOR PRINCIPAL, NUMERO 165. Pone en conocimiento de los señores Peluqueros, Sastrés, Modistas, Cortadores y público en general, que desde esta fecha se efectuarán toda clase de trabajos de herramientas de corte, garantizando los mismos. Este taller tiene sus piedras montadas con agua, para que el filo de las herramientas sea más perfecto y duradero.

Banco HERRERO OVIEDO PALENCIA. CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero. Concejales: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero y Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero. Sucursales: León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Ponferrada, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luerca, Llanes, Bahagún, Mieres, Moreda, Navia, Pola de Siero, Pola de Laviana, Pola de Allande, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Bama de Langreo, Ciaño, Santa Ana, Tineo y Vegadeo.

Palencia por el arte castellan o

## Un gran concierto por las entidades Corales Castellano-Leonesas, demuestra que Castilla tiene folklore propio y rico.—El entusiasmo del público significa aliento para las agrupaciones y directores beneméritos

### PREAMBULO

Hace años que el cronista había colgado la pluma, en asuntos artístico-musicales, para dar paso a críticos más capacitados y autorizados. Tal vez no debiera haberla empujado; pero pedido por uno de esos grandes amigos a los que nada puede negarse, nuevamente se presenta ante el lector, para emitir juicios—sino todo lo acertados que debieran de ser—con honradez artística al menos.

Nunca ha pretendido el escritor zuelo que estas cuartillas emborrone, sentar plaza de crítico en lides musicales. Nada de eso. Solamente una gran afición a todo lo que sea Arte y, mucho más, a todo lo que signifique dar a conocer al público las maravillas que guarda el desconocido Cancionero Castellano, le han llevado a la palestra de las galeadas periódicas, para emitir—nunca juicios rotundos e incontrovertibles—aquellas opiniones que, a su modesto entender, habían de redundar en beneficio de la educación artística del anónimo de la muchedumbre, por entender que, en esta forma, se educaban los sentimientos de la multitud en un sentido altamente favorable a la sensibilidad colectiva.

Y hecha esta pequeña disgresión, necesaria para que el lector no se llame a engaño por las líneas que han de suceder la, acometo la aristada empresa, con el propósito de no hacer otra cosa que "confesar la Verdad, solamente la Verdad y nada más que la Verdad. Si lo logro, he triunfado, y si así no fuera (ya que muchas veces las cosas son "según el color...") nadie lo demande, por haber puesto en estos escritos la máxima lealtad a los principios serenos de un juicio que queremos sea ecuaníme.

### ORFEON DE LA JUVENTUD DE OBREROS CATORCICOS

Un público numeroso concurrió ayer al festival castellanísimo llevado a cabo en nuestra Plaza de Toros, poniendo una nota de delicada simpatía la presencia de distinguidas señoritas palentinas y forasteras.

A las cuatro y media en punto, comenzó el certamen, con la ejecución del pasodoble, inspiradísimo del maestro Guzmán de Ríos, titulado "Perfume andaluz", que fué admirablemente ejecutado por la Banda Municipal de Música y premiado con cerrados aplausos por el público.

Acto seguido, hace su presentación la nueva entidad coral palentina "Orfeón de la Juventud de Obreros Catorcicos" que dirige el joven maestro señor Blanco, interpretando la obra de Manares "La Vitoriano", arreglada por el director. En la interpretación de esta obra, los orfeonistas tuvieron más buena voluntad que fortuna, notándose haber elegido para presentación una composición demasiado larga en la que, una colectividad novel, ha de perder la intensidad tonal, casi forzosamente.

"El Fu Fu", composición del maestro Blanco, tiene un sonido abovedado y litúrgico, que el joven director ha de olvidar al tratar de interpretar composiciones de sabor eminentemente popular; en cuanto a "Mozuca en la romería", de Manzaneras, y adaptación al Orfeón del Sr. Blanco, la consideramos una obra un poco fuerte para colectividad principiante, que ha de ir tanteando el terreno" hasta encontrar la modalidad adaptable a las disponibilidades artísticas de la agrupación.

No obstante, el juvenil Orfeón de la Juventud de Obreros Catorcicos merece la simpatía y la protección de los amantes del arte popular castellano, pues encierra un entusiasmo aprovechable y—no dudamos—ha de proporcionar días de gloria a Palencia, pues tiene un maestro joven y preparado y unos componentes entusiastas del más divino de los Artes. El único error que ha cometido, a nuestro juicio, es el de la premura de la presentación, y más en una fiesta como la que nos ocupa, en que participaron las más destacadas colectividades corales, muchas con gran número de años

de existencia, y en la comparación, forzosamente, los nuevos orfeonistas llevaban las de perder.

### CORAL FILARMONICA PALENTINA

Acto seguido se presenta la Coral Filarmónica Palentina, aunque debiéramos decir "lo que queda de la Coral Filarmónica Palentina". Desgraciadamente es más propio.

Notase en nuestra primera agrupación coral la falta de gran número de componentes, principalmente en el "ángulo blanco", que fué una de las bases del conjunto armónico más eficaces. Es preciso, es de vida o muerte para la Coral, el llegar a rehacer la proporción de cuerdas, principalmente la antes señalada, pues en la forma en que llegaron ayer al Certamen, se encuentran en maniifiesta, en inquietante inferioridad, y esto hay que evitarlo, por la tradición gloriosa y triunfal, en que está colocada la Coral.

No trato, al emitir este juicio—consecuente en la idea de ser sincero—de herir susceptibilidades de nadie, sino de señalar aquellos detalles que pueden llegar a perfeccionar nuestra Coral, y a esto solamente me lleva un sentimiento de afecto hacia la agrupación palentina y una dosis ingente de palentinismo.

Cantaron en primer lugar la canción burgalesa "El molinero", del gran Antonio José, que es un verdadero prodigio de técnica constructiva. No puede decirse que la cantaron mal los coralistas. En cuanto a métrica interpretativa, nada se puede tachar; pero la hubiéramos que rido más matizada, más flexible, menos rígida en la expresión.

"Coloradita", canción palentina del maestro Ruiz, es una composición que puede parangonarse, sin desdoro, con las mejores compuestas en el campo de la música popular castellana. Inspirada e impecable en expresión, hay que señalarla con admiración. La cantaron bien; pero, a veces, resultaba excesiva la extensión tonal. La mejor interpretada, sin duda, fué la "Jota leonesa", de nuestro querido amigo y paisano Rafael Chico. Bien "dicha" y bien sentida.

Antes de cerrar esta cuartilla en que pretendemos estudiar la actuación de la Coral Filarmónica Palentina, es conveniente hacer un distingio entre lo que significa una interpretación fiel y matemática de los compases escritos en el pentágrama y la expresión matizada y, hasta si se quiere, un poco arbitraria de las obras. Lo primero es de técnica irrepachable, hija de los conocimientos del músico interpretante; lo segundo, es la inspiración del artista puesta en marcha, con una profunda sensibilidad de aquello que la composición ejecutada quiere "decir".

### ORFEON BURGALÉS

En este momento, el culto y simpático oficial del Ayuntamiento, don Vicente Pérez Ceinos, con una vibrante voz de barítono en agraz, comunica al público que, habiendo sufrido una "panne" el coche en que se dirigían a esta ciudad los componentes del Orfeón Leonés, se altera el orden de factores y actuará en último lugar, dando paso al Orfeón Burgalés. Una cariñosa ovación premia la "actuación" del improvisado "speaker".

Al salir el Orfeón Burgalés, una ovación cerrada le saluda. Hay vivas a la ciudad hermana. Con fraternizan las dos capitales que tan compenetradas están. "Los gigantes", del P. Otaño, con todas las dificultades que caracterizan las composiciones del P. Otaño, es admirablemente cantada y eso que presenta todas las aristas imaginables para que la interpretación adquiera un punto de justeza, que el más pequeño deslíz, ha de ser mortal de necesidad. "Danza Burgalesa" (núm. IV), verdadera filigrana de Antonio José, es cantada con matices apropiados, con exactitud cronométrica; hay expresión y hay

técnica suficiente para acreditar los valores de un maestro y de un orfeón. Gustó mucho. Después, la canción burlesca de Arenal "Aquél que tiene un huerto", es una obra de simpatía (también hay obras simpáticas y antipáticas, porque las composiciones no carecen de personalidad), de gran agilidad e intención expresiva. Muy bien.

El Orfeón Burgalés fué objeto de expectación por los aficionados palentinos, por hacer muchos años que no había sido escuchado en ésta, y hemos podido apreciar lo que hace una batuta inteligente y una agrupación entusiasta. El maestro Antonio José, es una de las glorias musicales castellanas actualmente. Como sus paisanos y antecesores, Salinas y Cabecon, los dos inolvidables ciegos, dejará una tradición artística, brillante como una estela de bravo navío, labrada en la plata del mar y las generaciones venideras le reverenciarán como al genio que compuso las "Danzas Burgalesas", y—sobre todo—como el armonizador de las "Cantigas de Alfonso el Sabio".

Este joven maestro merece la admiración del público y la gratitud de los amantes de nuestras glorias folklóricas, pues forma uno de los puntales más firmes del gran edificio de la Musa Popular Castellana.

Antonio José, como Cabecon y Salinas, es burgalés, como Cabecon y Salinas es músico; como Cabecon y Salinas, lleva el Arte en la sangre de las venas y en el tuétano de los huesos. Yo quisiera tener la inspiración de Fray Luis de León y cantar como él cantó a Salinas: "Traspasa el aire todo hasta llegar a la más alta esfera".

"y oye allí de otro modo de no perecedera música, que es la fuente y la primera".

### COROS LEONESES

La revelación de la tarde, sin duda alguna, fué este magnífico Coro, que entró en el Certamen con el anonimato más desconocido y salió ceñido por los estornamente verdes laureles del éxito.

Desde el primer momento, al comenzar la interpretación de la canción leonesa de Pastrana, titulada "Ya se van los pastores", quedó el público prendido del arte interpretativo que dimanaba la composición. Esta justa admiración continuó "in crescendo" al "decir" las "Rondeñas Riveranas", de Barrón, y la jota leonesa de Pastrana, "Ya no va la niña".

Pudieramos decir, de la interpretación de estas tres obras, que fueron llevadas con ritmo demasiado lento, y si esto es tacha, es la única que merecen las huestes del maestro López Pasaron. Inspiración y técnica, hay. Temperamento expresivo, también.

Donde culminan, realmente, los Coros Leoneses, es en la interpretación magnífica de la Jota Navarra. Empeste, compenetración, valentía... "¡la caraba!" de todo hay.

(Perdonamos, magnánimo lector, la expresión chabacana que empleamos en el párrafo que antecede; pero no tenemos el Español cerca para buscar la palabra adecuada que indique lo cuantitativo de nuestra admiración, y echamos mano de la primera que concurre a nuestro ruín intelecto. Suponemos el gesto de desagrado que ha de poner el Dr. Navarro, maestro del buen decir, al tropezar con la interjección plebeya. Que nos perdone el doctor, la Academia de la Lengua y tú).

Merecen nuestro aplauso los intérpretes leoneses y no se le regateamos en manera alguna, pues ello entrañaría notoria injusticia y no queremos ofender a Astrea. No obstante, merecen los plácemes más efusivos los solistas don Pedro Aller y don Julián García. Eufónico González se reveló como un barítono de primera clase, tanto en calidad e intensidad de voz, como—y esto es lo más importante—en el depurado gusto para emitir las "frases".

Orgullosa puede estar el maestro don Arturo López Pasaron de la entidad que dirige, pues

sus esfuerzos no son en vano ni quedan lanzados en el vacío. El público premió con clamorosas ovaciones la labor de los Coros Leoneses.

### CORAL VALLISOLETANA

Una ovación delirante saludó la presencia de los representantes artísticos de Valladolid. La notable agrupación entra en actuación bajo los mejores auspicios. Los palentinos, como antes se habían manifestado con los burgaleses, no cesan de batir palmas en honor de sus otros hermanos los vallisoletanos.

La canción de puro sabor montañés "Canción de marineros", de Fernández, es atacada con duzura de modulación, y en el atardecer que se inicia en estos momentos, suena la armonía, maravillosamente expresiva de la inspiración popular, como un suspiro inmenso perdido en la paz augusta de las suaves veredas y de los dulces y esmeraldinos prados de la Montaña.

"Noche tranquila y serena es buena para rondar, porque a los enamorados les gusta la oscuridad." "Cracowiak", de Moniusko, señala el parecido, la semejanza armónica que existe entre la música popular rusa y la española, principalmente con la castellana. El espíritu, el temperamento exaltadamente místico de los eslavos, tiene grandes puntos de contacto con el del habitante de la llanura castellana, y siendo la música el vehículo conductor de las razones temperamentales y de las manifestaciones espirituales del individuo y de la raza, nada tiene de particular este parecido que dejamos anotado y que el auditor percibe inmediatamente.

Donde culmina el valor real de la Coral Vallisoletana, es en la interpretación de obras de carácter religioso. Aún están bien frescos en la memoria del cronista los admirables conciertos ejecutados por esta Coral en el escenario del Teatro Calderón, de Valladolid, basados en un programa todo él compuesto de música religiosa. Nunca ha de olvidarse de la interpretación del famosísimo y difícilísimo "Credo", de la misa del Papa Marcelo, de Palestrina, y que los discípulos del inmenso maestro García Blanco supieron dar vida y matiz.

Sentado lo que antecede, nada tiene de maravilloso que el "Superflumina", de Gounod, haya sido, acaso, la mejor obra interpretada ayer. Todo elogio, en este sentido, ha de resultar pobre. Concretémosnos a decir que ha estado bien llevada la obra en cuanto a "sonidos y tiempo", y eso es todo.

Una canción catalana de Mera, muy bien interpretada, y la jota castellana "¡Viva Castilla!", de García Blanco, hubo la vibración valiente, que son la vida de esta clase de canciones, y hubo de ser reprimada ante los aplausos insistentes de la concurrencia.

No hemos de cerrar estas líneas sin tributar un homenaje de animación al maestro García Blanco, que de una forma tan insuperable sostiene el valor innegable de la Coral Vallisoletana, tan ligada a él, que viene a ser una prolongación de su temperamento, ricamente artístico. Tampoco omitiremos nuestro aplauso a las encantadoras señoritas Justina Espeso y Fernandita Rodríguez, soprano y mezzo-soprano, respectivamente, que de una manera tan magistral supieron cantar la parte que les correspondió en las obras.

### ORFEON LEONES

Con mucho retardo llegó esta agrupación a nuestra ciudad, debido al contratiempo más arriba señalado. El público le recibe con fervorosos aplausos.

Comienzan con la canción leonesa "¿Quién te ha cortado el ramo?", de P. Eduardo y G. Pastrana, bien interpretada y matizada. "Ronda del páramo", del inolvidable Aparicio, marca la diferencia esencial de la música leonesa y la castellana, lo que ha hecho decir a muchos investigadores del acervo musical español que no es lo mismo la canción castellana que la canción leonesa, queda patentizado en esta obra.

Si, como todos sabemos, la variación folklórica marca el acento y la cadencia, que no son otra cosa que la manifestación musical de la voz del paisaje, en la canción leonesa se notan las diversas tendencias de las re-

giones que circundan a la provincia de León y, que por ser zonas de psicología variada y propia, la prestan el aliento de su inspiración variada y forman modalidad distinta en zona propia.

La rapsodia de don Ramón Sáez de Adana, "De romería", quedó bien interpretada por el Orfeón Leonés.

Hemos notado que la característica de esta digna entidad es la de atacar con brío los fuertes, para hacer un contraste constante con los "pianísimos". Esta modalidad, que sirve de efectista, tiene también sus peligros y entraña escollos respetables. La repetición constante de un mismo motivo, fatiga, y la continua propensión interpretativa con tendencia a determinada forma de "decir" resulta, a la postre, monótona, isócrona, gris, pesada.

Debemos, no obstante, confesar, que ayer no fueron, realmente, escuchadas como merecían, las composiciones de las huestes del maestro don Odón Alonso. Por una parte, la fatiga de los orfeonistas después del accidentado viaje y por otra, la de irse echando la noche encima cuando comenzaron a actuar los leoneses, restaron brillantez y atención.

### FINAL

Fuó la fiesta de ayer un mentís rotundo para los que niegan la existencia de la música popular castellana.

Castilla canta. Lo que es preciso es repetir con frecuencia y en las diversas ciudades castellanas el festejo de ayer, que demuestra al pueblo que no debe guiarse por sistema ni hablar por apreciaciones, que, en muchos de los casos, son completamente equivocadas.

Ayer, Palencia, siguiendo su magnífica tradición de Arte y Cultura, fué palencia a donde concurrieron, en noble competición, las más preclaras entidades artísticas de la región y habrán observado hasta los más indiferentes, las grandiosas reacciones del buen pueblo, lleno de sincero entusiasmo, cuando le han servido, ornado de las mejores galas, aquello que de su inspiración salió.

Castilla canta. Hay que hacerla cantar.

Desterremos el "couplet" frívolo y anodino, a veces pomorográfico, con frecuencia sucio, generalmente chabacano, y entre mos, con decisión y valentía, por los terrenos de nuestra Musa, que por ser muestra, merece nuestros entusiasmos.

Todos los componentes de las beneméritas agrupaciones, que tienen el apostolado sublime de la canción popular castellana, merecen la gratitud de los castellanos. Desde los directores, hasta los últimos componentes.

Es preciso que no olvidemos aquellos hombres que dedican su vida a la investigación y a la recogida de nuestras armonías y que desarrollan sus actividades, casi siempre, en medio de un ambiente de indiferencia, cuando no de hostilidad.

Haedo, Sáiz de Adana, Guzmán de Ríos, Juanito Guerrero, Antonio José, Rafael Chico, Conrado del Campo, P. Otaño, Arenal, Aparicio, Mancoffido, García Blanco, Matilde de la Torre, Lázaro, Bernal... ¡Recuerda estos nombres, castellano!

Y aquellos desinteresados directores que se llaman don Eugenio Blanco, don Agustín Ruiz, don Arturo López Pasaron, don Antonio José, don Julián García Blanco, don Odón Alonso, merecen, asimismo, gratitud y simpatía.

No hemos de cerrar estas líneas sin enviar una felicitación muy sincera a la Comisión de Festejos del Excmo. Ayuntamiento, que supo encontrarnos este, tan digno de los antecedentes artísticos de la muy noble ciudad de Palencia.

Informaciones de última hora

## En el pleito vasco el Gobierno ha tenido mucha prudencia y desde ahora actuará con máxima energía

### El Consejo de ministros celebrado esta mañana fué muy breve

### BREVE CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—A las diez se reunieron los ministros en Consejo, durante la reunión hasta las doce y veinte, hora en la que se facilitó la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el mismo:

A las diez de esta mañana se reunieron los ministros en el Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Samper informó a sus compañeros de los temas sobre los que trató con el Alto Comisario de España en Marruecos, en ocasión de la estancia en Madrid del señor Riera Avello.

El señor Salazar Alonso dio cuenta del orden público, que es satisfactorio, y dió cuenta de determinados propósitos perturbadores que han sido abortados merced a la actitud del Poder público antes de que llegaran a producir. A este propósito el Gobierno declara que se propone actuar con la máxima energía contra los perturbadores del orden público.

Se cambiaron impresiones acerca de las directrices de la política económica y se habló de presupuestos.

Después se aprobaron diversos asuntos de trámite entre lo que figura la aprobación de los decretos de Instrucción Pública por los que se crean grupos escolares unitarios en Zamora y en Villanueva del Arzobispo (Jaén).

### A LA SALIDA DEL CONSEJO

Al terminar el Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia, salieron juntos y en primer término los consejeros de Comunicaciones, Agricultura, Industria e Instrucción.

Como los reporteros hicieran la observación de que ninguno de los que salían pertenecía al partido radical, y coincidiendo el hecho de que el Consejo había sido muy breve, hicieron notar a los ministros la extrañeza que les producía el que abandonaran tan pronto la Presidencia, preguntándoles si tenía algún motivo el que salieran juntos los no pertenecientes al partido radical.

Los interpellados negaron que hubieran existido propósito alguno de salir juntos, y que todo se debía a una coincidencia, pero que nada significaba.

En cuanto a la brevedad del Consejo, era debido a que los asuntos se estudiaron y aprobaron con bastante rapidez.

### EL GOBIERNO HA TENIDO DEMASIADA PACIENCIA

MADRID.—El señor Samper permaneció en la Presidencia hasta las dos y media de la tarde.

Al salir dijo a los informadores que esta tarde se reunirán de nuevo en la Presidencia los ministros de Hacienda y Trabajo, en unión suya, para terminar el estudio del presupuesto del departamento del señor Estadella.

Fué preguntado acerca del pleito vasco, y el señor Samper dijo que el Gobierno se había producido con la máxima prudencia en este asunto. Pero que visto el terreno en que se ha colocado, el Gobierno ha tenido bien impuesto,

SE NECESITA en la calle Mayor, 24 MIGUEL FERNANDEZ

Antonio Bujedo Villagrà ha trasladado su consulta de enfermedades de Aparato Digestivo, a la calle de Valentín Calderón, núm. 7. 2.º

NOTAS DE HACIENDA LIBRAMIENTOS Desde mañana se encuentran al cobro los libramientos de...

SALA DE SOGORRO Heridos curados en el día de hoy: Guadalupe Bull, de diez años herida cortante en la parte posterior de la región tarsiana del pie derecho. Petra Hernández, de 22, herida punzante en la parte inferior cara externa del pie derecho.

## RUBIO Y VELAZQUEZ

Mayor, 133.—Palencia y encontrará gusto, estilo y economía PANERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA A LA MEDIDA